



集体谈心会上,赵欢对表现好的在押人员进行奖励。

高墙内默默绽放的铿锵玫瑰

菏泽市看守所女民警用爱修补“折翼天使”的翅膀



文/片 本报记者 邓兴宇



女民警们24小时不间断地对在押人员巡查监视。



任何巡查都容不得半点马虎,女警张琳眼神里透露出一种凌厉。



中午吃饭算是一天中最放松的时候,队员们有说有笑。

初见“她们”,年轻、漂亮、活泼,一群适逢花季的女孩子;初见“她们”,多虑、猜疑、急躁,眼神里满含对曾经自由的怀念。16名女民警与150余名女性在押人员会有怎样的故事?20日,记者走进菏泽市看守所女子大队的监区。

25岁的赵欢,有着一个充满快乐的名字。别看她年龄小,加入菏泽看守所女子大队已有两个年头。“还记得刚到岗位的时候,真的有些不适应,特别是值夜班看监控,为了不打瞌睡,我们都是站着看监控,感觉与在押人员谈心也无从下手。”说起刚加入女子大队时的情景,赵欢还历历在目。

2011年因涉嫌故意杀人被关押的王萍(化名),刚到看守所就经常与同监室人员发生小摩擦、小争吵,情绪十分不稳定。赵欢找她谈心,王萍根本不说话,但赵欢没有放弃,从拉家常中一次次寻找王萍敞开心灵的突破口。经过几周的努力,王萍终于开口说话了。一段日子下来,王萍开始主动找赵欢谈心,重燃生活的希望。王萍一句话让赵欢感动不已,“如果有一天,我出去了,我一定带着亲手种好的山药来看你。”

女民警于亚茹留着一头齐耳短

发,穿上警服更显精神、干练。女性在押人员相对爱计较、猜疑多,心理压力大。因涉嫌交通肇事的李丽(化名)刚进看守所就产生轻生的念头,谈心过程中,一直说对不起家人、对不起死者家属。

于亚茹多次找李丽聊天才发现,其实李丽是一个非常善良有爱心的人。2008年汶川大地震,李丽和丈夫到汶川做志愿者,临回来的时候,遇到一个刚满2个月仅仅3斤重的女孩。父母遇难,女孩跟着90岁的奶奶生活。她和丈夫看到女孩的遭遇泪流满面,马上办理抚养手续收

养了这个女孩。女儿一岁的时候,查出患有先天性脊柱侧位。六年的时间,多次手术。为给女儿治病,李丽已经花去了几十万的积蓄。在看守所,一想到家中的女儿,李丽就无法接受现实。“这位母亲真的太伟大了,太善良了。”于亚茹常常告诉自己,看守工作同样

是一个需要爱心的职业,不要因为某个方面的错误就完全否定一个人,在押人员身上一样会有真善美。在这里,每个女民警都有着许多与在押人员之间的故事,有规范约束,也有真情感动,有铁窗的冰冷,也有春风化雨的温暖。

女民警是一群适逢花季的女孩子,毕业后来到这个特殊的环境,她们用自己的付出证明了这份工作所代表的意义远非大墙所能框定,她们用爱叩开一扇扇心扉,帮助这些“折翼天使”重新插上爱的翅膀。



队员们业余时间喜欢读读书、写写书法。



于亚茹正在与在押人员谈心,桌角还摆放着她喜爱的毛绒玩具。